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Η εικόνα του Άη-Στράτη στα Ρίζια
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου

Μεταξύ των ιερών κειμηλίων, τα οποία μετέφεραν με κίνδυνο 
και θυσίες προσωπικές, οι πρόσφυγες από την Αδριανούπολη 
και το Κάραγατς, το 1922-1923, στις καινούργιες τους 
πατρίδες, στην ελεύθερη Ελλάδα, είναι και η θαυματουργή 
εικόνα του Αρχαγγέλου Μιχαήλ, (Άη-Στράτη) στα Ρίζια 
Ορεστιάδας. Η εικόνα αυτή φυλάσσεται ως πολύτιμος 
θησαυρός στον Ιερό Ενοριακό Ναό Παμμεγίστων Ταξιαρχών 
της κωμοπόλεως και προσελκύει πλήθος προσκυνητών από 
την ευρύτερη περιοχή του Έβρου.

Στην εικόνα αυτή απεικονίζεται ο Αρχάγγελος Μιχαήλ νέος, αγένειος, όρθιος, με 
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στρατιωτική στολή, θώρακα και ανεμίζοντα κόκκινο μανδύα, ο οποίος ποδοπατεί 
τον άφρονα πλούσιο. Στο δεξί του χέρι ο Αρχάγγελος κρατάει ξίφος ενώ στο 
αριστερό την ψυχή του ανθρώπου από τα μαλλιά. Είναι έργο του περίφημου 
αγιογράφου Νικολάου Αδριανουπολίτου του έτους 1825. Στην αναθηματική 
επιγραφή με ευανάγνωστα γράμματα διαβάζουμε την εξής αφιέρωση· “Δια 
συνδρομής και εξόδων/του ευλογημένου ρουσφετίου/των Κασάπηδων: 1825”.

Με αφορμή τη συμπλήρωση 200 ετών από της ανιστορήσεως της ιεράς αυτής 
εικόνος και 100 ετών από της εγκαταστάσεως στα Ρίζια των Αδριανουπολιτών 
προσφύγων, που με ευλάβεια έφεραν εκεί την θαυματουργό εικόνα, η ενορία των 
Ριζίων διοργάνωσε σειρά θρησκευτικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων, το 
τριήμερο 5, 6 και 7 Σεπτεμβρίου ε.έ., με την ευκαιρία της εορτής της αναμνήσεως 
του εν Χώναις θαύματος του Αρχιστρατήγου Μιχαήλ.

Προσκεκλημένοι του οικείου Μητροπολίτου κ. Δαμασκηνού στον εορτασμό 
προσήλθαν, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. 
Παντελεήμων και ο Βοηθός Επίσκοπος Πολυστύλου κ. Σωφρόνιος, συνοδευόμενοι 
από τον Ιεροκήρυκα της Ιεράς Μητροπόλεως Ξάνθης Αρχιμ. Ιωακείμ Μούκανο και 
τον Ηγούμενο της Μονής Παναγίας Αρχαγγελιωτίσσης Αρχιμ. Νεκτάριο Λαγουμίδη.

Ο εορτασμός άρχισε με την επίσημη υποδοχή αντιγράφου της Ιεράς Εικόνος της 
Παναγίας της επονομαζομένης “Αρχαγγελιωτίσσης” από τη φερώνυμο Ιερά Μονή 
της Ξάνθης το εσπέρας της 5ης Σεπτεμβρίου ε.έ. Στη συνέχεια, της ακολουθίας 
του Μεγάλου Εσπερινού προέστη ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Πολυστύλου κ. 
Σωφρόνιος, ο οποιος ευλόγησε τους άρτους και ομίλησε διδακτικώτατα για την 
εορτή, συγχοροστατούντων του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ξάνθης και του 
οικείου Ιεράρχου. Παρέστησαν ο Δήμαρχος Ορεστιάδος Διαμαντής Παπαδόπουλος, 
ο αντιπεριφερειάρχης Παιδείας Στυλιανός Κατσογριδάκης, ο αντιπεριφερειάρχης 
Πολιτισμού Βορείου Αιγαίου Μιχαήλ Δήσσος, ο οποίος και ελάμπρυνε το δεξιό 
αναλόγιο ως πρωτοψάλτης, ο Διοικητής της 3ης Ταξιαρχίας, Ταξίαρχος Αθανάσιος 
Φωτεινόγλου, αντιδήμαρχοι και ο Πρόεδρος της τοπικής Κοινότητος Βλαδίμηρος 
Κιολές.

Το πρωΐ του Σαββάτου στον Όρθρο χοροστάτησε και στη συνέχεια προέστη της 
Θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. 
Παντελεήμων, ο οποίος και ομίλησε επίκαιρα, συλλειτουργούντων του 
Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Πολυστύλου κ. Σωφρονίου και του οικείου 
Μητροπολίτου. Στη Θεία Λειτουργία προσήλθε εκκλησιαζόμενος, μεταξύ των 
άλλων, ο Διοικητής της XVI Μ/Κ Μεραρχίας Διδυμοτείχου υποστράτηγος Γεώργιος 
Βάσιος.



Ο επιχώριος Μητροπολίτης αφού ευχαρίστησε τους Αρχιερείς, που με την 
συμμετοχή τους λάμπρυναν τον εορτασμό, συνεχάρη τον δραστήριο εφημέριο της 
ενορίας Πρωτοπρ. Αναστάσιο Παρασχίδη, το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο, τον 
Πρόεδρο της τοπικής Κοινότητος και τους πολιτιστικούς συλλόγους για την άρτια 
διοργάνωση των επετειακών εκδηλώσεων.

Η εικόνα του Άη-Στράτη στα Ρίζια

Image not found or type unknown

https://www.flickr.com/photos/200638208@N05/albums/72177720328859255

